
关于《连云港市公共消防设施管理

办法（修订草案）》的说明

一、起草背景和修订必要性

2018年11月9日，习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词，党中央、国务院对消防救援体制机制作出科学设计，开启消防救援事业发展新征程。消防救援队伍作为应急救援的主力军，承担着防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责。公共消防设施是保障公共消防安全的必要物质条件，是服务全社会的消防公共基础设施，也是社会防灾体系和应急准备的主要组成部分。加强公共消防设施的规划、建设、维护、使用和管理，对于提高抗御火灾和其他灾害事故的能力，保护人民群众生命财产安全和促进经济社会健康发展，具有重要意义。2018年4月，本市制定了《连云港市公共消防设施管理办法》（以下简称《办法》），初步构建了本市消防法律服务体系，对于增强本市消防安全保障能力发挥了重要作用。但是，随着经济社会发展、政府职能转变，原有的《办法》内容已不能完全适应新形势发展的需要，亟需作出调整。

首先，修改《办法》是落实国家机构职能改革要求，保障法制统一的需要。2018年，我国消防救援工作实施重大改革。2018年3月，中共中央印发《深化党和国家机构改革方案》，明确将公安部的消防管理职责划入新组建的应急管理部，作为国务院组成部门。2018年9月，中共中央、国务院印发《关于调整住房和城乡建设部职责机构编制的通知》，明确将公安部指导建设工程消防设计审查职责划入住房和城乡建设部。为确保改革于法有据，《中华人民共和国消防法》分别于2019年4月23日、2021年4月29日进行了两次修正，对全国消防工作的实施监督管理机构、建设工程消防设计审查机构作出相应的调整。为解决《办法》与上位法之间不一致等问题，有必要全面修改《办法》，全力支撑和保障上位法和国家有关要求在本市的落实落地。

其次，修改《办法》是解决公共消防设施管理工作面临的新情况和新问题，补齐短板、防范风险，与本市社会经济同步发展的需要。近年来在全国各地相继发生了几起重大火灾事故，暴露出火灾扑救现场公共消防设施数量缺乏等突出问题，严重影响了火灾扑救的效率。随着城镇化的推进，本市一些地区不同程度的存在公共消防设施未能同步规划、同步建设和保障能力不足等问题，导致公共消防设施欠账或者无法有效使用，潜在风险较大。为了有效解决上述问题，保证城乡公共消防设施“建得了、管得好、用得上”，补齐短板、防范风险，确有必要重新对《办法》进行修订。

二、修订依据

《办法》修订的主要依据有：

（1） 《中华人民共和国消防法》

（2） 《中共中央深化党和国家机构改革方案》
（3） 《中共中央、国务院关于调整住房和城乡建设部职责机构编制的通知》
（四）《国务院消防安全责任制实施办法》

（五）《国务院关于加强和改进消防工作的意见》

（六）《江苏省消防条例》

（七）《江苏省城乡供水管理条例》

（八）《江苏省城乡规划条例》

（九）《江苏省农村消防管理办法》

（十）《江苏省高层建筑消防安全管理规定》

除了上述依据外，我市还参考了公安部等六部委联合印发的《关于加强城镇公共消防设施和基层消防组织建设的指导意见》等政策性文件。

三、《办法》的制定过程

2021年4月市政府办公室发布《连云港市人民政府2021年立法工作计划》将《办法》的修订列入年度立法计划。市消防支队切实保障人员和经费，并专门成立了《办法》起草工作领导小组，并委托第三方机构具体负责《办法》的起草工作。起草过程中，组织召开了多层面的座谈会，实地考察了公共消防设施建设维护管理情况，在充分吸收各方面意见和借鉴外地先进经验的基础上，经反复修改，最终形成了《修订草案》。2021年11月初，《办法》初稿成稿后，市公安消防支队广泛征求了社会公众以及有关职能部门的意见和建议。在对相关意见和建议进行研究的基础上，市公安消防支队就《办法》初稿进行了修改完善，并于2021年11月中旬，再次向各县区、市各有关部门书面征求意见。

四、修订的主要内容

（一）对公共消防设施的监督管理机构进行相应调整。2021年《中华人民共和国消防法》规定：县级以上地方人民政府应急管理部门对本行政区域内的消防工作实施监督管理。据此，对《办法》内容作相应调整，包括第三条、第六条、第十五条相关内容。

（二）对公共消防设施的组织实施机构进行相应调整。2021年《中华人民共和国消防法》规定：县级以上地方人民政府应急管理部门对本行政区域内的消防工作实施监督管理，并由本级人民政府消防救援机构负责实施。据此，对《办法》内容作相应调整。

（三）对联防联动单位进行调整，强化齐抓共管机制。在原《办法》明确的联动单位基础上，增加了市场监管、应急、公安等部门职责。具体涉及第三条、第五条、第八条、第九条、第二十九条。

（四）进一步强化宣传教育力度。除明确了各级人民政府及其他有关部门、街道办事处、公安派出所、应急管理部门、消防救援机构在宣传教育方面的职责，还增加了关于村民委员会、居民委员会宣传教育的规定。

（五）新增了对公共消防设施进行同步规划相关规定。明确提出公共消防设施应当与其他城乡公共基础设施同步规划、同步设计、同步建设、同步投入使用。

（六）完善了公共消防设施增建改建报批流程。《办法》明确：消防救援机构发现公共消防设施数量不足或者不适应实际需要的，应对由应急管理部门书面报告本级人民政府。接到报告的人民政府应当组织相关部门增建、改建、配置或者进行技术改造。
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