《连云港市住宅小区装饰装修管理条例》
起草说明
一、制定背景
随着我市城镇化进程加快以及居民生活水平的不断提高，人民的消费观念发生转变，装饰装修成为普遍性，装饰装修行业突飞猛进发展，同时也产生了一些新问题，如非法拆除承重墙、乱搭乱建、穿墙打洞等擅自改造房屋结构的违法行为时有发生，装饰装修现场安全隐患较多，装饰装修材料参差不齐，相关部门重视不够、职责不明确、机构不健全，使人们的身体健康甚至生命安全面临很大威胁，亟待依法依规强化管理。
目前为止全国尚未出台专门规范建筑装饰装修管理的法律或行政法规，有关建筑装饰装修管理的法律规范，仅在《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》《建设工程安全生产管理条例》中作了概括性规定，可操作性不强。原建设部2002年颁布实施的《住宅室内装饰装修管理办法》已经难以适应装饰装修行业发展和管理的需要。2023年住房和城乡建设部印发《关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》，明确房屋所有人、使用人（以下统称装修人）是房屋室内装饰装修安全管理的第一责任人，实施房屋室内装饰装修活动应当严格遵守有关法律法规规章规定，严格执行法定情形下必须委托具有相应资质等级设计单位、装饰装修企业的规定。2023年江苏省住建厅也下发《关于进一步加强房屋装修改造管理工作的通知》，提出进一步健全事前报告机制，加强事前事中监管，加强装修改造巡查，强化部门协调联动，突出宣传培训引导，进一步加强全省房屋装修改造管理工作。这为装饰装修管理制度建设提供了指引。
为贯彻落实有关法律法规规定，规范装饰装修行为和市场秩序，保证装饰装修工程质量安全，维护当事人合法权益，提升民众满意度，打造宜居生活环境，根据我市人大常委会2023年度立法工作计划，由市住建局牵头，委托第三方起草了《连云港市住宅小区装饰装修管理条例（草案）》（以下简称《条例》），进一步促进我市建筑装饰装修行业绿色、健康、有序、可持续的发展，为装饰装修管理提供重要的制度保障。
二、制定依据
《条例》的制定主要依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》《江苏省物业管理条例》《江苏省消防条例》等有关法律、法规以及2023年住房和城乡建设部《进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理》、2023年省住房和城乡建设厅《关于进一步加强房屋装修改造管理工作的通知》等新出台的上级规范性文件，参照了《住宅室内装饰装修管理办法》的规定，借鉴了南京、泰州、苏州、无锡、西安、淮北等地的立法经验，结合本市实际而制定。
三、制定过程
  （一）高度重视，精心组织
市政府高度重视《条例》制定工作，成立起草工作领导小组，多次召开会议研究部署起草工作，对立法的重点和难点提出明确要求。市住房和城乡建设部门作为牵头部门，将《条例》制定工作作为本年度重点推进的工作任务，为确保立法质量，采取招投标方式委托江苏海洋大学地方立法咨询服务研究基地具体负责起草工作，并指派专门联络人全程跟踪、及时交流、积极协助，确保《条例》起草的质量和进度安排。
（二）集思广益，开门立法
“他山之石，可以攻玉”。为充分借鉴其他地方相关立法的有益经验，确保立法质量，课题组广泛收集并认真研读中央、省级和设区的市不同层级的立法文件，南京、泰州、苏州、无锡以及西安、淮北、荆门、铜陵、烟台、郑州、安徽等省内外立法文件；《条例》（草案）在市住建局网站向社会公开征求意见，同时征求了市发改委、市生态局、市公安局、市资规局、市城管局、市市场监督局、市工信局、市消防支队、市审批办、市司法局、市法院等相关部门单位意见；市人大、市司法局、市住建局及课题组成员组成立法团队，赴南京、徐州、苏州、无锡开展实地调研和交流，深入了解地方立法的制度经验和运行实践；组织装饰装修企业、物业管理企业、街道办事处、社区居委会、乡镇政府、村委会等代表召开立法听证会，充分听取代表意见，做好听证笔录，提高立法的科学性和可操作性。
[bookmark: _GoBack]四、主要内容
《条例》共三十九条，包括立法目的与依据，适用范围，住宅小区、装饰装修等概念界定，基本原则，职责分工，行业自律，宣传教育，装饰装修企业报备及从业人才资格、培训，装饰装修材料要求、保修制度和合同示范文本推广，事先告知并登记，装饰装修禁止性行为，限额以下拆改许可，安全生产、环境保护和竣工验收，信用监管，监督巡查、检查、抽查和投诉举报，违法行为责任，参照适用和施行时间。

