《连云港市献血条例（草案）》起草说明
无偿献血是一项利国利民的公益事业，是精神文明建设的重要内容，是城市文明和社会进步的体现。根据立法计划安排，市卫健委起草了《连云港市献血条例（草案）》（送审稿）（以下简称《条例》）。现就有关情况作如下说明：
一、必要性
（一）无偿献血依法管理存在短板，立法工作相对滞后。目前，省内已有南京、徐州、无锡、苏州、常州、扬州、泰州、盐城等8个设区市颁布实施了市级献血条例，南通、淮安、镇江和宿迁也在积极推进无偿献血立法工作。我市急需加快《条例》制定进程，提高无偿献血工作法制化管理水平。
（二）无偿献血缺乏制度保障，工作开展存在难度。无偿献血网点布局、献血屋建设规划刚性保障不足，易受企业、商户、单位部门的干扰和阻挠，存在已建成的献血屋被周边单位要求拆除、以城市管理为由驱赶流动献血车的现象。急需出台《条例》明确各部门职责，营造协同推进无偿献血工作的良好氛围。
（三）无偿献血支持力度不足，临床用血面临挑战。部分部门、个别县（区）政府对无偿献血认识不到位、责任意识淡薄，经费投入不足、人员配备不够、宣传不到位，无偿献血事业发展后劲不足，临床用血需求面临较大挑战。我市千人口献血率为11.39‰（低于省13.71‰的平均水平），医疗质量安全和群众看病就医需求受到影响。
二、可行性
(一）符合上位法要求。首先，无偿献血是社会公益事业，符合《中华人民共和国立法法》规定的基层治理范围，可以进行地方立法。其次，《献血法》《江苏省献血条例》实施多年、历经多次修订，已更加完备，是我市《条例》的上位法依据。
（二）具备社会法制环境。我市常年开展“世界献血者日”“江苏省无偿献血宣传月”等大型主题宣传活动，定期组织进机关、进社区、进学校、进企业，进乡村，充分利用报刊电视等传统媒体、微信抖音等新媒体，广泛开展《献血法》《江苏省献血条例》等献血法律法规宣传，群众法律意识逐步增强。
（三）具备组织管理条件。市委市政府高度重视无偿献血工作，建立无偿献血联席会议制度，加强财政、人社、住建等政策支持，加强属地无偿献血工作计划的实施和考核，为无偿献血工作有效开展提供制度和组织保障。
（四）具备群众支持基础。2022年，全市共有4.735万人次参与无偿献血，献血量达16.6吨，同比增长8.0%，其中街头献血3.6万人次，占比77.06%；团体献血1.1万人次，占比22.94%，街头献血为主、团体献血为辅的血液采集格局成熟稳固，“献血光荣”理念逐步深入人心。
三、起草过程
市卫健委专门成立了《条例》起草工作专班班和专家组，制定了立法工作序时进度表，明确了分工和责任。在调研外地立法现状、结合连云港市献血工作实际需要的基础上，针对出现的新情况、新问题进行了深入研究，于2024年2月底形成了《条例》草案初稿。随后，在委机关和系统内听取意见，并分别召开献血者、用血者、组织者代表等管理相对人和医学、法学、社会学等专家论证座谈会。之后，向各县区、市委宣传部、市发改委、编办、教育、民政、司法、财政、人社、规划、国土、城管、绿化园林、旅游委、红十字会等部门和单位两次书面征求意见，并根据反馈意见对《条例》草案进行了修改。
[bookmark: _GoBack]四、主要内容说明
（一）强化政府及相关部门责任。为进一步推动献血工作有序开展，《条例》建立政府统一领导、主管部门监督管理、相关部门分工协作、社会各界共同参与的工作体制。
（二）关于无偿献血组织动员。明确制定年度献血计划，要求市县（区）人民政府应当根据当地实际需要，制定和下达年度献血计划，确保与医疗用血需求和适龄公民人数相匹配；加强献血计划完成情况的考核；对固定采血点规划和流动采血车管理作出规定，明确政府及其相关部门在固定采血点规划、设置、建设和维护中的相关责任。
（三）关于无偿献血宣传发动。明确政府及有关部门应当按照职责分工，做好献血宣传工作做好献血宣传相关工作。为鼓励公职人员率先献血，明确规定国家工作人员、医务人员和教师的无偿献血月，并鼓励行业协会、商会选择有行业特色、纪念意义的时间作为本行业的无偿献血月（周、日）。
（四）关于采供血与医疗临床用血。《条例》进一步规范采供血与医疗临床用血行为，确保用血安全，献血者和用血者身体健康。要求血站按照注册登记的地址、项目、内容、范围，开展采供血业务，严格规定献血者的献血量和献血间隔期，采集血液应当严格遵守有关操作规程和制度；加强对献血者人文关怀，规定血站应当将献血者相关信息录入献血工作信息平台，依法向献血者颁发无偿献血证书，发放献血纪念品或者给予适当补贴。
（五）关于激励与优待。无偿献血是救死扶伤的崇高行为，为切实提升献血者的荣誉感和归属感，弘扬无私奉献精神，《条例》根据我市实际，对相关激励与优待措施作出规定。
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