市司法局关于印发《关于开展全市司法所分类建设试点工作的实施意见》的通知

各县（区）司法局，开发区、徐圩新区、高新区、云台山景区相关部门，市局机关各处室：

为进一步提高基层司法所为民服务的水平，提升司法所建设质效，经研究，现将《关于开展全市司法所分类建设试点工作的实施意见》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

连云港市司法局

2019年5月8日
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关于开展全市司法所分类建设试点工作的实施意见

司法所是推进基层法治建设的重要力量，在全面依法治国中发挥基础性作用。近几年来，全市司法行政机关深入实施基层基础建设“365”工程，全面加强司法所标准化建设，取得显著成效，司法所业务工作质量、服务群众水平、综合保障能力进一步提升。为更好履行“一个统筹、四大职能”，打造新时代司法所“三大平台”，不断提升全市司法所建设质效，保障基层法治建设顺利开展，根据《省司法厅关于开展全省司法所分类建设试点工作的指导意见》，市局决定开展司法所分类建设试点工作，现提出如下意见：

一、提高站位，充分认识司法所分类建设试点工作的重要性

司法所是司法行政系统之根、厉行法治之基，是全市司法行政系统不忘初心、砥砺前行、牢记宗旨、司法为民的重要载体。当前，受地区经济社会发展差异、城镇化进程加速、区划调整等多种因素影响，我市各地司法所在服务人口规模、辖区面积大小等方面存在差异，承担的工作任务和工作量不均衡，对人员配备、业务用房等工作保障需求也不尽相同。开展司法所分类建设，应当立足这一实际，根据司法所不同规模划分类别，区别建设要求，实施分类建设，更加合理调配用好保障资源，切实增强司法所建设的针对性和实效性，为司法所履行“一个统筹、四项职能”提供必要条件。各地要树立精准思维，充分认识开展司法所分类建设试点工作是保障基层法治建设的客观需要，是提高为民服务水平的必然要求，是提升司法所建设质效的有力途径，采取扎实有力的措施，有序推进并不断深化司法所分类建设。

二、压实责任，明确司法所分类建设的指导思想和目标任务

（一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻全国司法所工作会议精神和全省司法所暨坚持发展“枫桥经验”实现矛盾不上交工作会议精神，紧紧围绕司法所“三大平台”定位，以保障司法所充分履职为目标，以科学划分司法所类别为基础，以落实分类建设要求为关键，以发挥分类建设作用为根本，立足乡镇（街道）司法行政工作实际需要，大力推进司法所分类建设，进一步统筹整合、优化配置司法行政资源，建强大型司法所、建优中型司法所、建好小型司法所，形成县（区）域范围内司法所错位发展、优势互补、各具特色的建设局面，不断提升基层法治建设水平。

（二）目标任务

2019年起，在全市启动司法所分类建设试点工作。到2020年底，初步建立类别清晰、标准可行、保障有力、协作密切的司法所分类建设体系。

——类别清晰。根据乡镇（街道）常住人口、辖区面积、经济发展状况、法治需求、司法所现有规模等因素，选择将司法所划分为大型、中型、小型司法所。

——标准可行。建立健全与大型、中型、小型司法所相匹配的分类建设标准，贴近实际、梯次合理。

——保障有力。各类司法所基本达到建设标准，满足基层法治工作开展需要。

——协作密切。各类司法所立足自身定位，充分履职、密切协作，形成基层法治建设工作合力。

三、立足实际，务求选准和全面加强分类司法所建设

（一）科学划分类别。根据乡镇（街道）常住人口、辖区面积、经济发展状况、法治需求等因素，将司法所划分为大型、中型或小型。一是大型司法所需具备条件：所在乡镇（街道）常住人口在10万以上或者辖区面积超过100平方公里；所在乡镇（街道）国内生产总值（GDP）规模在县（区）处于前列；党委政府、人民群众法治需求量大。二是中型司法所需具备条件：所在乡镇（街道）常住人口在5万以上或者辖区面积超过20平方公里；所在乡镇（街道）国内生产总值（GDP）规模在县（区）处于中等；党委政府、人民群众法治需求量较大。三是对不具备上述两种条件的司法所，确定为小型司法所。2019年6月20日前，各县（区）司法局要按照上述标准，各选择确定一个以上大型、中型、小型司法所，先行试点，并报送市司法局备案。

（二）区别建设标准。根据大型、中型、小型司法所服务对象、服务范围的不同，梯次设置主要建设标准。一是大型司法所的建设标准为：配备政法专编不少于4人，聘用司法助理不少于4人，乡镇司法所业务用房面积不低于400平米（街道司法所不低于300平米）,标准化建设考核90分以上。对工作表现优秀的大型司法所所长，探索进入乡镇（街道）或者县（区）司法局领导班子。二是中型司法所的建设标准为：配备政法专编不少于3人，聘用司法助理不少于3人，乡镇司法所业务用房面积不低于300平米（街道司法所不低于200平米），标准化建设考核85分以上。三是小型司法所的建设标准为：配备政法专编不少于2人，聘用司法助理不少于2人，乡镇司法所业务用房面积不低于200平米（街道司法所不低于150平米），标准化建设考核80分以上。

（三）加大建设力度。各地要深入开展调研，摸清辖区内司法所服务人口、服务面积等基本情况，为科学划分司法所类别提供可靠资料。要大力落实司法所分类建设标准，加强汇报、协调和督查，补齐短板，推动各类司法所在人员配备、业务用房、装备配备等方面达到相应标准。要合理调配使用司法所政法专项编制，通过招录、调动、清查等方式落实编制，实现专编专用。要大力探索建立司法助理制度，充实司法所工作人员，增强队伍的稳定性和凝聚力。要按规定足额保障各类司法所工作经费，采取置换、购买、租赁等方式实现司法所用房达标升级，合理划分业务功能区，加强业务装备和交通工具配备，满足基层法治建设需要。要实施司法所分类建设动态管理，根据司法所服务人口、服务面积的变化，及时调整司法所类别并落实建设要求，力争年底前区域内50%的司法所达到建设目标，2020年底基本完成分类建设任务。

（四）强化分类协作。各地要注重各类司法所功能发挥，根据大型、中型和小型司法所的不同定位，明确各自功能，加强协作配合，推动县（区）域司法行政工作一体发展，将分类建设成果体现在工作质效提升上。大型司法所要发挥好业务引领和辐射作用，创新工作方法，提升所务管理水平，成为司法所建设的典范。中、小型司法所要主动对接大型司法所，通过共建、交流等方式，在做精做优做特上下功夫，不断提升自身工作水平。

四、高度重视，切实加强对司法所分类建设的组织领导

开展司法所分类建设试点工作，是保障司法所充分履职、夯实基层法治建设的重要措施，是优化司法所建设资源、推动基层基础高质量发展的有力途径。各地要提高认识，加强组织领导，抓好部署落实。

（一）压实工作责任。各地要将司法所分类建设试点工作作为当前基层基础建设的重要任务，迅速制定工作方案，拿出具体措施，明确推进时间表，层层传导责任，形成高效的工作落实机制。

（二）突出示范引领。各地要对首批试点的大型、中型、小型司法所加强指导管理，探索建立分类标准，以点带面推动司法所建设齐头并进、均衡发展，为全面推行司法所分类建设提供经验。

（三）推动改革创新。各类司法所要立足自身定位，勇于改革创新，积极探索司法所分类建设的具体做法，提升分类建设效果。各级司法行政机关要及时总结推广经验，不断健全完善司法所分类建设机制。市局将根据试点工作成效，适时全面推行司法所分类建设。
