[bookmark: _GoBack]关于修改《连云港市人民防空工程建设和使用管理办法》的决定（草案）

市人民政府决定对《连云港市人民防空工程建设和使用管理办法办法》作如下修改：
一、将第九条第一款修改为 ：“城市规划区内新建民用建筑，市和县应当分别按照建设项目不含应建防空地下室的总建筑面积的9%和5%比例建设防空地下室。”
二、将第十条修改为：“按照人防工程建设规划，人防指挥和通信工程、公用的人员掩蔽工程、疏散干道工程，由人防主管部门组织建设；负责组建群众防空组织的部门和战时医疗救护、物资储备等单位应当按要求组织建设防空专业队、医疗救护、物资储备等专用工程。
防空地下室的战时功能、防护级别、建设规模、布局方案由人防主管部门根据国家有关规定确定。”
三、将第十一条第一款修改为：“应当修建防空地下室的新建民用建筑，有下列情形之一的，由建设单位申请，经人防主管部门批准，建设单位按照国家规定缴纳防空地下室易地建设费，进行统一易地修建”
删除第十一条第（六）项。
四、将第十三条第（一）项修改为：“（一）经有权部门认定的保障性住房，包括廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房、易地扶贫搬迁、棚户区改造安置住房以及旧住宅区整治建设项目，免收防空地下室易地建设费；”
将第（二）项修改为：“经有权部门认定的中、小学（含幼儿园）校安工程，免收防空地下室易地建设费。新建学校（幼儿园、小学、初中、高中和大学）教学楼（包含但不限于教室、教师办公场所、电脑教学、教学实验等教学活动，且以教学活动为主的单体多层教学综合楼项目），减半收取防空地下室易地建设费；”
将第（三）项修改为：“经有权部门批准（备案）的非营利性的养老和医疗机构项目，免收防空地下室易地建设费。营利性的养老和医疗机构项目，减半收取防空地下室易地建设费；” 
五、将第十四条第二款修改为：“经批准的分期建设项目，建设单位应当书面承诺防空地下室与整个建设项目同步竣工，无正当理由不履行承诺的，除依法给予行政处罚外，记入相关单位及其负责人的失信记录。”
六、将第十五条修改为：“防空地下室易地建设费纳入同级财政专户管理，专款专用，任何组织或者个人不得截留、挪用。除国家规定的减免项目外，任何组织和个人无权批准减免、缓缴易地建设费。”
七、将第十六条第一款修改为：“鼓励、支持单位或个人通过多种途径，投资兴建人防工程；鼓励相关单位投资建设医疗救护工程或防空专业队工程；鼓励以低等级人防工程按省统一规定比例置换建设高等级人防工程。”
八、将第十七条修改为：“人防工程建设项目应当按照国家和省有关规定，实行招标投标制度。承担人防工程任务的单位，应当具有与该工程项目相适应的工程设计、施工和监理资质，并严格执行国家规定的人防工程防护标准、质量标准、技术规范等。”
九、将第二十二条第一款修改为：“人防工程竣工验收前，人防工程建设单位应当按照相关规定和设计文件要求设置人民防空标识，并进行实地标注。”
十、将第二十三条修改为：“人防工程建设单位应当在竣工验收前7个工作日向人防工程质量监督机构提出人防工程竣工验收书面申请，并按规定组织竣工验收；在竣工验收合格之日起15日内，报人防主管部门进行备案。”
十一、将第二十六条第三款修改为：“物业服务企业应当按相关委托合同约定，将物业管理区域内依法配建的防空地下室列为公用设施统一管理。”
十二、将第二十七条第一款修改为：“住宅小区内依法配建的防空地下室可以由下列主体作为平时使用人” 
将第（一）修改为：“（一）业主委员会或者物业管理委员会成立前，由人防工程建设单位作为平时使用人”；
将第（二）修改为：“（二）业主委员会或者物业管理委员会成立后，可以由业主委员会或者物业管理委员会作为平时使用人”；
将第（三）修改为：“（三）业主委员会和物业管理委员会均未成立，且无法适用第（一）项规定的，由所在地的街道办事处（镇人民政府）作为平时使用人。”
将第三款修改为：“未交付使用的新建人防工程，维护管理由建设单位负责。已交付使用的，维护管理由平时使用人负责。实行物业服务管理的住宅小区，平时使用人应委托已选聘的物业服务企业或者具备相应能力的第三方负责日维护管理。”
十三、将第二十八条修改为：“平时使用人防工程应当按照规定取得《人民防空工程平时使用证》。市、县（区）人防主管部门按照规定与平时使用人签订人防工程维护管理和安全使用责任书，核发《人民防空工程平时使用证》。”
十四、将第二十九条第一款修改为：“平时使用人或受委托的物业服务企业应当在人防工程入口的显著位置公示人防工程及平时使用相关信息。依法配建的防空地下室平时用作停车位的，应当向全体业主同步开放，出租的租赁期限不得超过3年，不得将停车位出售、附赠。”
十五、将第三十条第二款修改为：“平时使用人或受委托的物业服务企业应当把人防租金的收入、支出情况，每年定期向业主公示，每次公示时间不少于15日，接受行业主管部门、街道办事处（镇人民政府）以及业主的监督。”
十六、将第三十二条第二款删除。
十七、将第三十三条修改为：“人防工程维护管理实行以块为主、条块结合、统一指导、分工负责的工作原则。公用人防工程，由市、县（区）人防主管部门组织维护管理；各单位的人防工程，由本单位负责维护管理；住宅小区防空地下室由开发建设单位、平时使用人或受委托的物业服务企业负责维护管理。”
十八、将第三十四条修改为：“由市、县（区）人防主管部门维护管理的人防工程，其维护管理经费按照国家和省有关规定，由同级财政预算安排；其他人防工程的维护管理经费，由人防工程建设单位、平时使用人或受委托的物业服务企业负责。”
十九、将第四十一条修改为：“市、县（区）人防主管部门（或负责防空地下室审批的部门）在开展防空地下室审批（含建设、易地建设审批）以及易地建设费减免时，应当在政务服务网予以公示，公示不少于5个工作日，主动接受公众的监督。
人防主管部门应当建立人防工程建设使用信用管理制度，依法组织认定和公布人防工程建设和使用相关单位失信行为，并及时报送公共信用信息系统平台。”
二十、将第四十三条删除
二十一、将第四十四条改为第四十三条，修改为：“ 市、县（区）人防主管部门以及有关部门的工作人员违反本办法有关规定，擅自减少应建防空地下室面积，降低防空地下室防护标准，直接或者变相减免易地建设费，以及平调、挤占、截留或者挪用易地建设费的，由主管机关对直接负责的主管人员和其他责任人员给予处分；情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。”
二十二、将第五条第三款、第六条条第一款、第七条、第八条第二款、第十二条第二项中的“自然资源”修改为：“自然资源和规划”。
此外，根据本决定对有关条文的文字和顺序作相应的修改和调整。
本决定自公布之日起施行。
《连云港市人民防空工程建设和使用管理办法》根据本决定作相应修改，重新公布。
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