《连云港市养犬管理条例》起草说明
近年来，随着市民生活水平的不断提高，大量市民加入到饲养犬只的行列，各类犬只数量迅猛增长，在影响了市容环境卫生的同时，也在很大程度上危害了公共安全。为更好的贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》等法律法规，提高我市养犬管理水平，促进市民依法、文明养犬，保障全市人民群众生命财产安全，我市拟制定《连云港市养犬管理条例》（以下简称《条例》）。现将有关情况汇报如下：

一、制定《条例》的必要性
（一）养犬行为亟需规范。随着养犬成为人们丰富精神生活的一种方式，我市居民的养犬热正逐年升温，据调查全市个人养犬超10万只。由于法制不完善造成养犬管理体系不严密，市民文明养犬习惯尚未养成，不文明养犬现象屡禁不止，严重影响市容环境、社会秩序和公共安全。2023年以来，全市110接报警中涉犬警情已达4320起，其中噪音扰民类428起，动物侵扰311起，犬只伤人106起，涉犬纠纷类910起。

（二）现有制度具有局限性。2013年11月1日起施行的《连云港市城区养犬管理办法》（连政规发〔2013〕5号），仅为规范性文件，无法设定行政许可与处罚条款，不具有强制性，导致震慑力不够，可操作性不强。2018年10月1日起施行的《连云港市文明行为促进条例》中仅仅对在禁养区内饲养大型犬、烈性犬的，携犬出户不按规定使用束犬链（绳）或者嘴套的，这两种不文明行为进行了规范，对于养犬管理涉及的其他事项没有涉及。

（三）回应社会诉求的需要。养犬不文明现象困扰大量市民，群众对养犬关注度高，对加强管理期盼迫切。每年两会，人大代表和政协委员对养犬立法问题比较关注，近三年就有23名人大代表和政协委员就“加强养犬管理”进行议案、提案和建议。对养犬管理进行地方立法，符合人民对更美好生活追求的需要。

二、制定《条例》的可行性

我市拥有《条例》制定的立法权限，且《连云港市文明行为促进条例》5年多的施行，已拥有立法所需的社会认知和治理能力，各地也有成熟经验可供借鉴参考，我市立法的可行性已经具备。

（一）我市有制定《条例》的立法权限。根据《中华人民共和国立法法》第七十二条、第七十三条相关规定，养犬管理属于城乡建设与管理范畴，属于地方性事务，符合立法法规定的设区的市立法权限范围。

（二）修订后的《动物防疫法》对依法养犬作出了明确要求。2021年5月1日新修订施行的《动物防疫法》从防止传播狂犬病等疫病出发，在法律层面上规范了养犬行为，就定期接种狂犬病疫苗，加强犬只登记，加强流浪犬管理等重要环节，在法律上提出了明确的要求。同时为各地方制定养犬管理规范明确了上位法依据，也对如何规范文明养犬行为提出了明确要求。

（三）针对养犬管理立法已形成广泛的社会共识。近年来，先后有多位市人大代表、市政协委员多次建议立法加强养犬管理。广大市民群众在立法上达成了广泛共识，即使是养犬人也普遍赞成立法，希望通过立法明确养犬行为规范，为文明养犬提供具体指引，营造人犬和谐相处的良好氛围，争取社会对养犬人更多的理解和支持。

（四）养犬管理各职能部门具备相关执法能力。我市城区养犬管理工作起步较早，不文明养犬行为整治工作效果明显，高分通过全国文明城市创建和历年复检测评。多年的养犬管理工作实践，使公安、城管、农业农村、卫生健康和市场监管等各职能部门的养犬管理工作队伍和能力得到有效锻炼，能够适应立法后的工作需要，特别是公安部门在养犬登记和打击涉犬违法、城管部门在养犬管理综合协调、农业农村部门在犬只免疫和涉犬经营审查监管、卫生健康部门在人防狂犬病工作上积累了大量有益经验，为立法后落实实施做好了准备。

（五）养犬管理立法已在多个城市成功实践。全国养犬管理立法城市已达到70多个，还有多个城市立法已经进入草案审议阶段。本省南京、无锡、徐州、常州、苏州、盐城6市工作中不断探索、总结，根据当地社会发展变化已制定了养犬管理条例，形成了较为成熟的条例法规和管理经验做法。

三、《条例》的主要内容

（一）完善机制，不断提高养犬管理工作水平。《条例》需规定养犬管理工作机制、主管部门、各职能部门职权划分和经费保障，确立多部门共同参与的犬类管理协作机制和“条块结合”的工作机制，明确公安、城市管理、农业农村、市场监管、卫健、住建等有关部门在犬只管理中的职责。规定街道办事处、乡（镇）人民政府要组织协调居民委员会、村民委员会，做好本辖区流浪犬控制和处置。鼓励和引导物业服务企业、养犬协会、动物保护组织等在养犬管理中的作用。

（二）健全制度，努力破解养犬管理工作难题。从生活习俗、饲养目的、环境容量、矛盾发生率、社会关注度和管理力量分布等多因素考虑，需设置养犬登记制度。新修订《动物防疫法》对定期接种狂犬病疫苗、加强犬只登记、加强流浪犬管理等内容在法律上提出了明确的要求，《条例》应明确在重点管理区内，未经登记的，不得养犬。需规定个人与单位养犬登记、变更与注销的条件与程序。实行强制免疫制度。《条例》要明确全市行政区域内所有饲养的犬只都必须实施狂犬病强制免疫接种，并以此作为养犬登记的前置条件，并规定养犬人应承担的费用，明确对犬只强制免疫的内容、期限等具体操作规范要求。实行城乡有别的分区域养犬管理制度。重点管理区和一般管理区养犬政策的差异主要体现在以下三个方面：一是数量。重点管理区内，个人或者单位养犬的，每户或者每个单位只能养一只，也就是“一户一犬”；一般管理区内，没有数量限制。二是品种。重点管理区内，禁止饲养烈性犬；一般管理区内，可以饲养烈性犬，但必须实行圈养或栓养。三是外出。重点管理区内，携带犬只外出有严格的规则限制，如佩戴犬牌、全程牵引等；一般管理区内，除烈性犬需装入犬笼携带外出外，没有作出特别限制。

（三）规范行为，努力提高养犬人自律意识。由养犬引发的人身伤害、公共卫生、环境污染等社会问题已经成为群众关心、媒体关注的热点和焦点，因此，进一步规范养犬行为，努力提高养犬人自律意识十分重要。为此，《条例》需细化养犬行为规范，明确养犬人的责任，详细规定养犬人须遵守的义务、养犬人须遵守的具体行为规定、限养区内携犬出户时应当遵守的规定和犬只禁入区域。同时应规定任何人发现传染病或疑似传染病的报告义务和犬只死亡后须做无害化处理。

（四）平衡利益，促进涉犬市场规范有序。目前，我市的犬只诊疗、经营活动秩序比较混乱，管理难度大，为规范犬只诊疗、经营秩序，《条例》应规定从事犬只诊疗、养殖和销售须具备的相关动物防疫条件和经营条件，对犬只展览展示、表演、比赛等大型活动的要求也进行规定，对犬只经营场所及经营者的责任也需明确。

（五）设置罚则，体现先教后惩的治理理念。《条例》应明确公安机关、城管执法部门、农业农村等有关行政管理部门及其工作人员的法律责任，处理好“立权与立责”的关系。同时，对违反养犬行为规范的各类不文明养犬行为设置多种具体处罚措施，需体现放松规制、高效监管、先教后惩的治理理念和规范养犬与严格执法相结合的管理思路。还应综合考虑违法行为的社会危害性及其程度、违法行为可进行行政干预的可能性等因素设计梯度化处罚体系。《条例》旨在引导养犬人形成良好的养犬习惯，以人为本、宽严相济，把管理、执法与服务、宣传、社会综合治理相结合，以构建共建共治共享社会治理新格局。


